
 P R O T O K Ó Ł nr XIX/2025 

z obrad XIX sesji Rady Gminy Borowie, 

która odbyła się 29 września 2025 roku 

 

Stan radnych 15, obecnych na sesji - 14 radnych, co stanowi 93,33 % składu rady, 

oznacza to, że podejmowane uchwały będą miały moc prawną. Lista obecności radnych, 

sołtysów, dyrektorów i kierowników stanowi załącznik do protokołu.  

Przewodniczący Rady Gminy Jarosław Świątek otworzył obrady XIX sesji Rady Gminy 

Borowie, a następnie przywitał wszystkich obecnych na sesji.  

Przewodniczący Rady Gminy poprosił radnych o zalogowanie do elektronicznego 

systemu głosowania i potwierdzenia swojej obecności. Potwierdzenie obecności na sesji 

stanowi załącznik nr 1 do protokołu.  

Przechodząc do pkt.2 obrad Przewodniczący Rady Gminy przedstawił proponowany 

porządek sesji: 

 

 Otwarcie  XIX sesji Rady Gminy. 

 Przyjęcie porządku obrad. 

 Przyjęcie protokołu z XVIII sesji Rady Gminy. 

 Podjęcie uchwały w sprawie wyrażenia zgody na utworzenie i przystąpienie Gminy 

Borowie  do spółdzielni energetycznej o nazwie „Spółdzielnia Energetyczna Gminy 

Borowie” z siedzibą w Borowiu. 

 Podjęcie uchwały w sprawie pokrycia części kosztów gospodarowania odpadami 

komunalnymi z dochodów własnych niepochodzących z pobranej opłaty za 

gospodarowanie odpadami komunalnymi. 

 Podjęcie uchwały w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy 

Borowie na lata 2025-2034. 

 Podjęcie uchwały w sprawie zmian w budżecie gminy na rok 2025. 

 Informacja Wójta Gminy o podejmowanych działaniach pomiędzy sesjami.  

 Zapytania, interpelacje i sprawy różne. 

 Zamknięcie obrad XIX sesji Rady Gminy. 

 

Następnie poprosił o uwagi do przedstawionego porządku obrad. Uwag nie stwierdzono. 

W wyniku głosowania porządek obrad został przyjęty jednogłośnie. Lista z głosowania stanowi 

załącznik nr 2 do protokołu. 

Ad pkt 3. Przewodniczący Rady Gminy zwrócił się z pytaniem o uwagi do protokołu 

z XVIII sesji Rady Gminy Borowie. Uwag do protokołu nie zgłoszono, po czym poprosił 

o przegłosowanie przyjęcia protokołu z XVIII sesji Rady Gminy Borowie. W wyniku 

głosowania protokół został przyjęty jednogłośnie. Lista z głosowania stanowi załącznik nr 3 do 

protokołu. 

 Ad pkt 4 Przewodniczący Rady Gminy poprosił wójta gminy, Panią Martę Serzysko, 

o przedstawienie projektu uchwały w sprawie wyrażenia zgody na utworzenie i przystąpienie 

Gminy Borowie  do spółdzielni energetycznej o nazwie „Spółdzielnia Energetyczna Gminy 

Borowie” z siedzibą w Borowiu. 

Wójt Gminy Borowie, Pani Marta Serzysko przedstawiając radnym projekt uchwały 

w sprawie utworzenia Spółdzielni Energetycznej Gminy Borowie, podkreśliła, że powołanie 

spółdzielni umożliwi tzw. wirtualne magazynowanie energii. Dzięki temu nadwyżki energii 

wytworzone w jednym obiekcie (np. świetlica wiejska z instalacją fotowoltaiczną) będą mogły 

być bilansowane i wykorzystane w innym budynku gminnym, np. na potrzeby szkół czy 

oświetlenia ulicznego. 



Wójt powołała się na przykład Gminy Zbuczyn, gdzie funkcjonuje już spółdzielnia 

energetyczna i – według wyliczeń pracowników tamtejszego urzędu – rozwiązanie to powinno 

przynieść oszczędności. W Gminie Borowie istnieje obecnie 8 instalacji fotowoltaicznych (na 

6 świetlicach wiejskich, Kamionka oraz w Szkole Podstawowej w Iwowem). Wystarczy jedna 

instalacja, aby założyć spółdzielnię. Wójt Gminy wyjaśniła, że szkoła ta rozlicza produkcję 

energii elektrycznej według tzw. starych zasad, które są jeszcze względnie korzystne.  

Już wcześniej Gmina Borowie podpisała porozumienie o współpracy kilku gmin 

w ramach projektu klastra. W ramach tego porozumienia przygotowany został wniosek 

o dofinansowanie instalacji paneli fotowoltaicznych. Gmina Borowie wnioskowała 

o uwzględnienie magazynów energii, jednak firma opracowująca dokumentację projektową – 

działając również w imieniu sześciu innych gmin (Garwolin, Pilawa, Parysów, Miastków 

Kościelny i Górzno) – zdecydowała o rezygnacji z tego rozwiązania. Zamiast tego do wniosku 

wprowadzono pompy ciepła, ponieważ zwiększało to szanse uzyskania dofinansowania. 

Partnerem wiodącym projektu jest Gmina Garwolin, która podpisze umowę 

z Ministerstwem oraz przeprowadzi postępowanie przetargowe. 

Wójt Gminy Borowie poinformowała, że już kilka miesięcy temu spotkała się 

z radnymi, aby przedstawić założenia projektu. Przyznała, że początkowo odnosiła się 

sceptycznie do proponowanych rozwiązań. Zgodnie z przyznanym dofinansowaniem, sześć 

gmin uczestniczących w projekcie otrzyma łącznie 21 mln zł, z czego na Gminę Borowie 

przypada kwota 3 mln zł. Wkład własny Gminy Borowie wynosi obecnie 1 mln zł. 

Wójt podkreśliła, że magazyny energii byłyby dla Gminy rozwiązaniem bardziej 

korzystnym, jednak w międzyczasie – wraz ze swoim zastępcą – odbyła szereg spotkań 

z przedstawicielami różnych firm, z energetyką, a także z wójtami i burmistrzami gmin 

zaangażowanych w projekt.  

W toku dalszych analiz i konsultacji okazało się, że nie należy całkowicie przekreślać 

tego projektu, gdyż jest to prawdopodobnie ostatnia możliwość uzyskania dofinansowania na 

montaż instalacji fotowoltaicznych. Początkowo w ramach projektu przewidziano pompy 

ciepła typu powietrze–woda. Budziło to wątpliwości władz Gminy Borowie. Jednak po 

uzyskaniu dodatkowych wyjaśnień z Ministerstwa ustalono, że istnieje możliwość montażu 

również pomp ciepła typu powietrze–powietrze, co do możliwość montażu pomp ciepła 

w budynkach, które nie mają centralnego ogrzewania. Będzie można je wykorzystać jako 

urządzenia dogrzewające ale również i chłodzące.   

Wójt poinformowała, że w ramach projektu przewidziano 28 punktów montażu paneli 

fotowoltaicznych oraz 23 punkty montażu pomp ciepła. Zaznaczyła jednak, że dane te 

są częściowo nieaktualne, ponieważ na niektórych świetlicach wiejskich instalacje 

fotowoltaiczne zostały już wykonane. 

Wójt zwróciła uwagę, że w obecnym wykazie pomp ciepła nie znalazły się większe 

budynki, takie jak szkoła w Borowiu czy szkoła w Głoskowie. Natomiast w planie montażu 

uwzględniono m.in. Izbę Pamięci w Lalinach, gdzie przewidziana jest instalacja pompy ciepła. 

Wójt poinformowała, że w międzyczasie zostały zlecone audyty energetyczne 

poszczególnych budynków, w których Gmina przewiduje możliwość montażu nowych 

instalacji. Część audytów jest już wykonana. 

Wskazała, że wejście do projektu klastra energii w przyszłym roku umożliwi Gminie, 

w ramach spółdzielni energetycznej, wykorzystanie nadwyżek energii z instalacji 

fotowoltaicznych. Energia, która obecnie odsprzedawana jest do sieci po niskiej cenie, mogłaby 

być bilansowana i kierowana np. na potrzeby oświetlenia ulicznego. Zaznaczyła jednak, że 

korzyści finansowe nie są w tej chwili możliwe do dokładnego oszacowania. 

Wójt podkreśliła, że jest to odpowiedni moment na podjęcie ryzyka i skorzystanie 

z dostępnego dofinansowania. Przypomniała, że podobne obawy towarzyszyły gminie wiele lat 



temu przy programie instalacji solarów, który ostatecznie okazał się bardzo korzystny, a kolejne 

edycje dofinansowania nie pojawiły się. 

Wójt zaznaczyła, że podjęcie uchwały o utworzeniu i rejestracji spółdzielni 

energetycznej oraz wprowadzenie zmian w WPF na rok 2026 otworzy Gminie możliwość 

przystąpienia do projektu i pozwoli partnerowi wiodącemu – Gminie Garwolin – na podpisanie 

umowy z Ministerstwem. Do czasu podpisania porozumienia Gmina otrzyma wyniki 

pozostałych audytów i będzie mogła zweryfikować listę obiektów, wybierając te najbardziej 

uzasadnione. Zmiany w wykazie punktów instalacyjnych będą możliwe, przy zachowaniu 

ogólnej mocy przyznanej w ramach projektu. 

Na zakończenie Wójt zwróciła się do radnych z prośbą o umożliwienie udziału Gminy 

Borowie w tym programie oraz otwarcie drogi do rejestracji spółdzielni energetycznej, 

podkreślając, że w przypadku rezygnacji Gminy przyznane moce zostaną przejęte przez inne 

samorządy – partnerów projektu. 

Przewodniczący Rady Gminy zwrócił się do radnych z pytaniem o ewentualne uwagi lub 

pytania do przedstawionego projektu uchwały. Pytań nie zgłoszono. 

Następnie poprosił o przejście do głosowania nad przyjęciem uchwały. W wyniku 

głosowania uchwała została przyjęta jednogłośnie. Wydruk imienny z głosowania oraz treść 

uchwały stanowią załącznik nr 4 do niniejszego protokołu. 

Ad pkt 5 Przewodniczący Rady Gminy poprosił wójta gminy, Panią Martę Serzysko, 

o przedstawienie projektu uchwały w sprawie pokrycia części kosztów gospodarowania 

odpadami komunalnymi z dochodów własnych niepochodzących z pobranej opłaty za 

gospodarowanie odpadami komunalnymi. 

Wójt Gminy, przedstawiając projekt uchwały, poinformowała, że ponownie pojawił się 

problem niedoboru środków na zbilansowanie systemu gospodarki odpadami. Przypomniała, 

że w roku ubiegłym również zabrakło środków i podniesiono opłatę za odpady. 

W bieżącym roku sytuacja się powtarza. Wójt wskazała, że za miesiąc sierpień 

wystawiona została faktura na kwotę ponad 124 000 zł, podczas gdy na koncie związanym 

z gospodarką odpadami znajduje się jedynie 65 849 zł. Do końca roku pozostaje jeszcze do 

zapłaty jedna rata za odbiór odpadów (czwarta, najmniejsza). 

Na trudną sytuację finansową wpływ miały m.in.: 

• dodatkowa faktura związana z objazdową zbiórką odpadów wielkogabarytowych, 

• ogólny wzrost ilości odbieranych odpadów, obserwowany nie tylko w Gminie Borowie, 

ale również w większości gmin powiatu. 

W związku z zaistniałą sytuacją Wójt zwróciła się do Rady Gminy o podjęcie uchwały 

w sprawie zaangażowania środków budżetowych na pokrycie kosztów gospodarki odpadami. 

Przewodniczący Rady Gminy zwrócił się do radnych z pytaniem o ewentualne uwagi lub 

pytania do przedstawionego projektu uchwały. Pytań nie zgłoszono. 

Następnie poprosił o przejście do głosowania nad przyjęciem uchwały. W wyniku 

głosowania uchwała została przyjęta jednogłośnie. Wydruk imienny z głosowania oraz treść 

uchwały stanowią załącznik nr 5 do niniejszego protokołu. 

Ad pkt 6 Przewodniczący Rady Gminy poprosił inspektora ds. księgowości budżetowej 

Panią Karolinę Gromada o przedstawienie projektu uchwały w sprawie zmiany Wieloletniej 

Prognozy Finansowej na lata 2025-2034. 

Pani Karolina Gromada przedstawiła projekt uchwały w sprawie zmiany Wieloletniej 

Prognozy  Finansowej na lata 2025-2034. 

Przewodniczący Rady Gminy zwrócił się z pytaniem o uwagi do przedstawionego 

projektu uchwały. Pytań nie zadano. Następnie poprosił o głosowanie nad przyjęciem uchwały. 

W wyniku głosowania uchwała została przyjęta jednogłośnie. Wydruk imienny z głosowania 

nad przyjęciem uchwały oraz uchwała stanowią załącznik nr 6 do protokołu. 



Ad pkt 7 Przewodniczący Rady Gminy poprosił inspektora ds. księgowości budżetowej 

Panią Karolinę Gromada o przedstawienie projektu uchwały w sprawie zmian w budżecie 

Gminy Borowie na 2025 rok. 

Pani Karolina Gromada przedstawiła projekt uchwały w sprawie zmian w budżecie 

Gminy Borowie na 2025 rok. 

Przewodniczący Rady Gminy zwrócił się z pytaniem o uwagi do przedstawionego 

projektu uchwały. Pytań nie zadano. Następnie poprosił o głosowanie nad przyjęciem uchwały. 

W wyniku głosowania uchwała została przyjęta jednogłośnie. Wydruk imienny z głosowania 

nad przyjęciem uchwały oraz uchwała stanowią załącznik nr 7  do protokołu. 

Ad pkt 8 Sprawozdanie z działalności Wójta Gminy pomiędzy sesjami. 

Wójt Gminy Pani Marta Serzysko omówiła sprawozdanie pomiędzy sesjami, 

przedkładając podjęte zarządzenia oraz podpisane umowy i zlecenia. 

Ad pkt 9 Zapytania, interpelacje i sprawy różne 

Przewodniczący Rady Gminy poinformował o planowanej akcji sprzątania lasu 

w Borowiu, organizowanej przez stowarzyszenie motocyklowe, przy współpracy Koła 

Gospodyń Wiejskich w Borowiu oraz prawdopodobnie Koła Gospodyń Wiejskich 

w Chrominie. Akcja odbędzie się w sobotę i obejmie teren lasu na odcinku od Borowia do 

Chromina (po lewej stronie ul. Garwolińskiej). 

Termin: od godziny 12:00 do zmroku. Po zakończeniu działań zaplanowano ognisko 

integracyjne dla uczestników sprzątania, które odbędzie się w siedzibie stowarzyszenia 

motocyklowego przy ul. Polnej 10 w Borowiu. 

Przewodniczący poinformował również o planowanym szkoleniu, które odbędzie się 

w październiku, prowadzonym przez Arkadiusza Dembińskiego, byłego operatora jednostki 

specjalnej GROM, pseudonim „Motyl”. Tematem szkolenia będzie zapoznanie z zagrożeniami, 

jakie może nieść wojna, oraz omówienie działań zwiększających szanse na przetrwanie swoje 

i bliskich. W ramach szkolenia przedstawione zostaną m.in.: 

• zasady kompletowania plecaka ewakuacyjnego, 

• elementy niezbędnego wyposażenia i zapasów w domu, 

• ekwipunek potrzebny podczas ewakuacji, 

• różnice między procedurą ewakuacji a ucieczką. 

Dokładna data szkolenia zostanie podana w tym tygodniu, natomiast miejsce 

uzależnione będzie od liczby chętnych. Jeśli liczba uczestników pozwoli, szkolenie odbędzie 

się w siedzibie stowarzyszenia, w przeciwnym razie – w GOK. 

Przewodniczący zwrócił się do Urzędu Gminy o przekazanie informacji o wydarzeniu 

przez kanały informacyjne. 

W sprawach różnych więcej nie wniesiono. 

Ad pkt 10 Przewodniczący Rady Gminy podziękował za udział i dyskusje w obradach 

sesji Rady Gminy, po czym zamknął XIX sesję Rady Gminy. 

 

Na tym zakończono protokół z XIX sesji Rady Gminy 

 

 

 

 

 
 
Protokolant 

 

Karolina Grążka 

 


